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ad essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni scritte in modo illeggibile verrà assegnato il punteggio di zero (0).

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacità. Vi auguriamo buon lavoro.

MATURITÀ GENERALE

C o d i c e  d e l  c a n d i d a t o :

Giovedì, 27 agosto 2009 / 80 minuti

SESSIONE  AUTUNNALE

Geografia della Slovenia e dell'Italia



2 M092-501-1-2I 
 

Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia
Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia Scientia Est Potentia



M092-501-1-2I 3 

VOLTATE IL FOGLIO.

Pagina bianca
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D1 – LA SLOVENIA 
 
1. Nell'allegato 1 (Allegato alla Prova d'esame 2) sono contrassegnati i bacini idrografici dei 

principali fiumi sloveni. Indicate i nomi dei fiumi corrispondenti ai bacini idrografici 
contrassegnati dalle lettere A, B, C e D. 

 

Bacino idrografico A: _______________________ 

Bacino idrografico B: _______________________ 

Bacino idrografico C: _______________________ 

Bacino idrografico D: _______________________ 
 (2 punti) 

 
 
 
2. Accanto ai fiumi indicati qui sotto, segnate SÌ o NO a seconda che essi costituiscano o no una 

parte del confine tra la Slovenia e gli stati a essa vicini. 
 

Mura _________ 

Krka __________ 

Sotla _________ 

Kolpa _________ 
(2 punti) 

 
 
 
3. Nell'allegato 1 (Allegato alla Prova d'esame 2) i numeri 1 e 2 contrassegnano due aree con 

differenti riserve acquee sotterranee. Spiegate perché si hanno maggiori riserve di acque 
sotterranee nell'area contrassegnata dal numero 1, e minori riserve nell'area contrassegnata dal 
numero 2. 

 

1 ____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 
4. Descrivete la principale causa dell'alto grado di inquinamento della falda acquifera nell'area 

che nell'allegato 1 (Allegato alla Prova d'esame 2) è contrassegnata dal numero 1. Spiegate 
inoltre perché nell'immediato futuro la qualità della falda acquifera non migliorerà sensibilmente. 

 

Causa: ______________________________________________________________________________ 

Spiegazione: _________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(2 punti) 
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5. Descrivete due cause geografico-fisiche e una geografico-antropica per il maggiore 
inquinamento del mare nel Golfo di Trieste in confronto all'Adriatico meridionale. 

 

Cause geografico-fisiche: 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Causa geografico-antropica: 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 (2 punti) 
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D2 – LA SLOVENIA 
 
6. Cerchiate SÌ se l'affermazione è esatta oppure NO se è errata. 
 

La Slovenia è uno stato multietnico. SÌ NO 

La Slovenia è uno stato di emigrazione. SÌ NO 

In Slovenia il numero di abitanti è in aumento. SÌ NO 

(2 punti) 
 
 
 
7. Gli allegati 2 e 3 (Allegato alla Prova d'esame 2) rappresentano la struttura d'età degli abitanti 

della Slovenia nel 1961 e nel 2000. Accanto alle singole piramidi d'età segnate il corrispondente 
anno e la corrispondente fase di transizione demografica per la piramide d'età nell'allegato 3. 

 

Allegato 2 – anno: _____________ 

Allegato 3 – anno: _____________ Fase di transizione demografica: __________________ 
(2 punti) 

 
 
 
8. Con l'aiuto delle piramidi d'età degli allegati 2 e 3 (Allegato alla Prova d'esame 2) descrivete il 

trend di trasformazione della mortalità, dell'incremento naturale e della speranza di vita della 
popolazione slovena tra gli anni 1961–2000. 

 

Mortalità: _____________________________________________________________________________ 

Incremento naturale: __________________________________________________________________ 

Speranza di vita: ______________________________________________________________________ 
 (2 punti) 

 
 
 
9. Descrivete due trasformazioni demografiche avvenute in Slovenia, conseguenza del saldo 

migratorio positivo degli anni Settanta e Ottanta del XX secolo. 
 

1 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

2 ____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 (2 punti) 
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10. L'allegato 4 (Allegato alla Prova d'esame 2) rappresenta l'oscillazione nel numero di abitanti 
per comune, nel 2002, rispetto al censimento del 1991. Spiegate la causa per cui il tasso di 
crescita della popolazione nell'area contrassegnata dalla lettera A è stato superiore alla media. 
Spiegate inoltre la causa della diminuzione della popolazione nell'area contrassegnata dalla 
lettera B. 

 

Zona A: ______________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

Zona B: ______________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 (2 punti) 
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E1 – L'ITALIA 
 
11. Le Alpi si suddividono tradizionalmente in tre parti; quali? 
 

a) _____________________________________________ 

b) _____________________________________________ 

c) _____________________________________________ 
(1 punto) 

 
 
 
12. Cerchiate le lettere che precedono le quattro affermazioni esatte: 
 

Le Alpi: 

a) Sono il sistema montuoso geologicamente più antico d'Italia. 

b) Sono l'ambiente più settentrionale d'Italia. 

c) Sono costituite soprattutto da sedimenti quaternari. 

d) Sono costituite soprattutto da montagne elevate. 

e) Sono costituite soprattutto da colline. 

f) Hanno un orientamento orografico ovest-est. 

g) Hanno un orientamento orografico nord-sud 

h) Formano uno spartiacque che ha due versanti, uno interno e uno esterno, di cui quello interno 
appartiene all'Italia. 

i) Formano uno spartiacque che ha due versanti, uno interno e uno esterno, di cui quello esterno 
appartiene all'Italia.  

(3 punti) 
 
 
 
13. Elencate almeno tre fiumi della pianura padana che hanno un bacino idrografico autonomo. 
 
 
 

a) __________________ b) __________________ c) __________________ 

 (2 punti) 
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14. Osservate il grafico n. 1 e spiegate se esso si riferisce alla portata di un affluente del Po che 
scende dalle Alpi, oppure di un affluente proveniente dagli Appennini; motivate la vostra scelta. 

 
Grafico n.1 

 
(Fonte: dati elaborati da G. Dematteis, Geografia dell'Italia, p. 61, Bompiani, Milano, 1995.) 

 
 Affluente proveniente: 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 

Motivazione: 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(4 punti) 
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E2 – L'ITALIA 
 
15. Elencate tre fattori naturali e tre fattori di ordine sociale negativi per l'agricoltura italiana: 
 

Fattori naturali negativi: 

a) _________________________________________________________________________ 

b) _________________________________________________________________________ 

c) _________________________________________________________________________ 
 

Fattori sociali negativi: 

a) _________________________________________________________________________ 

b) _________________________________________________________________________ 

c) _________________________________________________________________________ 
(2 punti) 

 
 
 
16. Cerchiate la parola esatta che completa la frase. 
 

a) La bilancia agroalimentare italiana è molto PASSIVA / ATTIVA. 

b) La regione padana dispone di un'agricoltura a livelli di meccanizzazione ELEVATI / BASSI. 

c) La produttività delle aziende agricole padane risulta ELEVATA / BASSA. 

d) La regione agricola italiana maggiormente sviluppata è la PADANIA / MAREMMA. 

(2 punti) 
 
 
 
17. In Italia il 5% circa della popolazione attiva è occupato nel settore agricolo. Alcune regioni come 

la Lombardia, l’Emilia Romagna, il Piemonte e il Veneto, pur avendo una percentuale di addetti 
inferiore alla media nazionale, sono tra le maggiori produttrici di molti prodotti agricoli. Spiegate 
perché. 

 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
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_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 (2 punti) 

 
 
 
18. La tabella n. 1 riporta le percentuali di occupazione nei tre principali settori di attività economica 

in Italia negli anni 1951, 1971, 1991 e 2001. Esaminate attentamente i dati e rispondete alle 
domande. 

 
Tabella n. 1 

Anno Primario Secondario Terziario 
1951 42 32 26 
1971 17 44 39 
1991 8 32 60 
2001 5 32 63 

(Fonte: G. Dematteis, Il continente europeo-l'Italia, p. 58, Bompiani,  
Milano, 2004.) 

 
a) In quale dei quattro anni, riportati nella tabella n. 1, l'economia italiana risulta essere 

prevalentemente industriale? 

 __________________________________ 

b) In quale dei quattro anni, riportati nella tabella n. 1, l'economia italiana risulta essere 
prevalentemente terziarizzata? 

 __________________________________ 

c) In quale dei quattro anni, riportati nella tabella n. 1, l'economia italiana risulta essere 
prevalentemente agricola? 

 __________________________________ 

d) Commentate brevemente la trasformazione dell'attività economica in Italia nel periodo 
compreso tra il 1951 ed il 2001. 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
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_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
(4 punti) 

 


